



美丽蝶变新龙乡

——黄陵县推进乡村振兴工作纪实

通讯员 朱浩龙 段霄 记者 常青



● 青山绿水间的双龙镇南峪口村



● 隆坊镇南河寨新村村容村貌

龙乡大地，阡陌纵横，处处能感受乡村振兴一线的新变化、新气象。

今年以来，黄陵县找准乡村振兴的切入点，聚焦乡村振兴“形、实、魂”，充分发挥党建的“引擎”作用，把组织振兴、人才振兴作为基层党建工作的重点任务，强化政治责任，系统谋划部署，创新方式方法，持续在机制、载体、措施、指导、保障等方面综合用力、全面提升，为乡村振兴提供示范引领和后盾保障，绘就了一幅美丽的乡村新画卷。

建强堡垒 奠基百业兴旺

“乡村振兴千条线，组织犹如‘一根针’，串联起乡村振兴的全过程各方面。织密建强党在农村基层组织体系，选优配强‘两委’班子尤其是村级党组织书记，一直是推进全面乡村振兴的重要抓手。”县委常委、组织部长李海洋介绍说。

年初以来，黄陵县率先在全市完成村（社区）“两委”换届任务，圆满实现年龄、学历“一降一升”目标，100%完成“一肩挑”，荣获全省村级换届先进县；持续深化“支部建设提升行动”，建立各级党员领导、村干部支部联系点380余个，明确日常指导、辅导学习、参与组织生活、解决实际问题等6项职责；投资300余万元，拓展党员活动阵地功能，新建和改扩建农村200平方米党群服务中心7个，建成1000平方米社区党群服务中心2个，改造

提升机关党员活动阵地11个；强力推动软弱涣散村级党组织整顿工作，2021年排查确定的8个软弱涣散村级党组织全部通过验收销号。

田庄镇刘家河村，位于慈乌河流域，有塬有川道，沟深路远，以前人们都说这里是穷乡僻壤。“80%的村民都在外务工，村子里大多是老年人，村子发展没有啥像样的产业和动力。”刘家河村党支部书记刘民选说，“后来组织上给我们村委派了第一书记和驻村工作队，真心真意为群众办事，帮着我们修路搭桥，筹措发展村集体经济，修建了12亩水产养殖池，养殖小龙虾和大闸蟹，填补了村集体经济的空白。”

组织有保障，发展有方向。在村干部的建议下，64岁的刘福选家以每亩每年600元的价格，流转了8亩土地。“咱也不是懒人，有了组织

的帮助和引领，平时还能种树、修房子、种药材……这些都是村上组织帮忙安排的，收入也不少，比以前强多了。”谈起现在村子发展与个人收入，刘福选很满意。如今贫困村旧貌换新颜，沿着刘家河村的巷道走，古色古香的民宿正在修建中，一幅壮美的乡村画卷正在刘家河村徐徐展开。

无独有偶。在桥山街道办聂洼村宽敞明亮的党支部里，村支书田晓民正在村干部商议谋划村子下一步的发展计划：“按照‘党建引领乡村振兴、建设美丽特色四园’的工作思路，目前村上‘一分田’共享经济项目提升改造为支部共建‘连心田’，预计每年可为村集体增加收入1.65万元。”

聂洼村也是远近闻名的贫困村蝶变示范村，今年聂洼村抓住

327公路通车契机，平整闲置土地，修建厂房，积极发展仓储物流等第三产业，结合村上的特色农家餐饮、绿色环保农产品加工等产业，优化村集体经济产业结构，谋划出一条多元化产业体系的振兴之路。

“现在我们通过党建引领、支部共建，构建起健康发展、集体持续增收、农民不断致富、乡村全面振兴的新格局，探索出了一条共同富裕路，村党支部有钱办事了，号召力也更强了。”聂洼村第一书记姜富强告诉记者。

如今，走进黄陵的各个村庄，蔚蓝的天空下映照着绿树红砖，国旗迎风招展，道路两旁的鲜花艳丽开放，沿着平整的巷道前行，广场休闲锻炼的人三三两两，享受着恬淡安然的生活，到处都是温馨和谐的景象。

人才支撑 激活振兴引擎

如何培养一支懂农业、爱农村、爱农民的“三农”工作队伍，是实现乡村振兴的根本所在。黄陵县通过确立“人才强县”战略，着力建强村级骨干队伍，统筹协调帮扶力量，通过夯基固本、聚才引流、精准培训，不断激活“人才引擎”，逐步形成了一支立足农村、服务“三农”的乡村振兴骨干队伍，为乡村振兴注入了强大人才支撑。

近年来，黄陵县从抓好乡村振兴主题培训、加大人才引进力度、着力培养本土人才、积极推动人才下乡4个方面入手，突出抓好村“两委”班子建设，从返乡大学生、退伍军人、致富能手等“四类人员”中择优储备后备力量224名，平均每村配备2名以上，为每个乡村振兴重点村聘请1名乡村振兴顾问；强化“柔性+刚性”引才力度，发挥农业、渔政、植保等人才工作站平台作

用，柔性引进果业、畜牧、中药材等技术专家、高层次人才40余人；针对部分涉农部门和镇（街道）缺乏高学历、专业化、技术型人才的问题，以事业单位招聘的方式公开招聘30名硕士研究生学历人才，同时鼓励激发“土专家”“田秀才”致富带动的内生动力，积极主动为乡村振兴作贡献。

在近日开展的“送渔业技术下乡”活动中，来自西北农林科技大学教授、黄陵水产特色养殖专家工作站首席专家吉红教授先后来到店头镇桃曲村、阿党镇五新果园基地、黄陵县水产良种场等地，就稻田综合种养、果园集装箱生态养殖、帆布池养殖技术应用中遇到的技术问题进行了现场讲解指导，并对新技术在不同模式中的推广应用提出了意见和建议，活动现场气氛热烈，交流探讨不断。

授之以鱼不如授之以渔。“看到组织上的鼓励与号召，我们积极协调联系省市专家，组织开展技术下乡等活动，通过这种形式让老百姓学知识、长本领，反馈效果颇好，为乡村振兴助力添彩。”县渔政站长薛文礼告诉记者。技术下乡，特色种植养殖公开课受到慕名而来的老百姓普遍欢迎，致富心切的老百姓乐此不疲，这是黄陵县技术下乡助力乡村振兴的一个缩影。

不仅如此，黄陵县还通过县委党校轮训与视讯系统培训相结合的办法，分类举办科级干部、村干部、驻村第一书记和工作队队员主题培训班9期，参训2160人次，推荐干部参加省市调训120人次，有效提高了党员干部推动乡村振兴的能力本领。

“乡村振兴不是喊出来的，是

在一线干出来的。将农、林、水领域科技人才及教育、卫生、企业等领域优秀人才挂联到对应学校、医院、产业基地和农民专业合作社等，把专家人才选派到乡村振兴一线，对口开展指导、培训和服务。人才专业优势得到发挥，资源优势成为发展潜能，人才动能成为乡村振兴的强大能量。”县委组织部副部长蔡斌介绍说。

用人才支撑起乡村振兴的美丽天空，让乡村产业蓬勃发展。2021年以来，黄陵县各类专家人才进入田间地头，开展技术指导、人才培训，组织开展各类“送技、送教、送医、送岗位”下乡120余次，每一次技术指导都是一次“播种”，每一次人才培训都是一次“输血”，每一次送到都是一次“点燃”。真材实料的服务，孕育乡村振兴的丰盈。

多措并举 汇聚发展合力

回望砥砺奋进的脱贫攻坚之路，县委、县政府始终把脱贫攻坚工作作为重大的政治责任、政治任务、民生工程放在首位。去年以来，黄陵县成立由县委书记、政府县长任“双组长”，其他县级领导为成员的抓党建促乡村振兴工作领导小组和办公室，并明确36名县级领导“一对一”包抓乡村振兴重点村，同时，制定了抓党建促乡村振兴工作方案，将5类47项工作任务细化分解到相关责任单位，创新制定《黄陵县抓党建促乡村振兴“四大工程”二十条举措》，既贯彻上级精神，又符合黄陵实际、体现黄陵特色，在突出针对性和操作性上下足了功夫。

今年5月，县上针对农村发展不平衡、群众收入差距大和党员带头作用不明显等问题，采取“村帮村、户帮户和抓两头、带中间”的思路，在全县农村党组织推行“两带一提”机制（即强村带弱村、大户带小户、全面提升乡村振兴质量），让党建成为引领乡村振兴和实现共

同富裕的“红色引擎”。

乡村振兴产业兴旺是重点。早在2019年店头镇新村就通过土地流转，村民分红的方式将村集体土地扩大到2500余亩，科学种植玉米、高粱、油菜等作物，几年来陆续购置了收割机、筛选机等大型机械，打造了千吨循环粮仓，今年又对村上原有羊场棚进行改造，计划发展湖羊养殖产业，将羊粪秸秆结合有机肥进行加工，同时又与附近矿场、酒厂等企业建立合作关系，实现产销一体化，逐步走出一条生态循环农业之路。

“此次响应县上号召，我们村与附近的结子沟村结对子，一方面打算通过我们村上现有的各种机械和粮仓帮助其发展现代化种植模式，另一方面也可以借助我们与附近矿厂、企业的合作关系为其服务，发展订单农业……”38岁的新村党支部书记雷启亮谈起“两带一提”新机制的发展思路，便止不住了话匣子。

“强村带弱村，我们镇上结合各村不同的优势特色进行结对帮扶，主要通过带动基层党建、产业发展、就业创业、乡村治理、基础改善5个层面进行。推出以后，村民们反响热烈，也为我们发展乡村振兴提供了很多思路和经验。”店头镇党委副书记刘锋说。

同样，在双龙镇索洛湾村“两带一提”机制一经推出，作为村党支部书记的柯小海便立下“军令状”，率先在与杜罗尾、石头坡、韩塬村结对，并与石头坡村小户联系，主动帮扶，通过股份合作的方式，带动转移就业、产业托管、土地流转、技术改进、产品销售。

“出台此机制，我们将按照‘产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕’总要求，在落实‘强村带弱村、大户带小户’机制过程中，从提升产业发展效益、提升人居环境质量、提升乡村文明程度、提升基层治理效能、提升群众收入水平5个方面全面提升乡村振

兴质量，对帮带成效明显的，每村给予5万~10万元奖励，每户给予1万~3万元奖励。”县委组织部副部长贺建军解释说。

截至目前，黄陵县采取“一对一”或“一对多”办法，现已结对22个村，现结成帮扶对子185户，共同研究解决党建问题56个，发展“五新”果园450亩、翡翠梨120亩、湖羊560只、生猪280头。帮助弱村转移富余劳动力65人，培育党员创业骨干25名，联合开展精神文明创建、人居环境综合整治等活动32场次，提供各类招聘和劳务信息220余条，落实道路硬化、排水渠改造、果园防雹网建设等项目9个。

乡村振兴，时不我待。如今，阔步走在乡村振兴的康庄大道上，黄陵县朝气蓬勃、风景正好，一粒粒振兴的种子已在阡陌纵横中萌生新的希望，龙乡人民众志成城、运筹帷幄、步履铿锵，用一个个美妙音符奏响了乡村振兴的华美乐章。



● 直播带货助力乡村振兴



● 隆坊镇湖羊托管分红到手



● 技术下乡助振兴